



吉D微视



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

中国共产党为什么能 中国特色社会主义为什么好 归根结底是因为马克思主义行

习近平在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话

LIAO YUAN RI BAO

2021年7月15日 星期四
辛丑年六月初六 六月十三大暑

总第8316期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl_lyrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

创造发展奇迹 共享奋斗成果

——从“经济更加发展”看全面建成小康社会

新华社记者 申敏 魏玉坤 邹多为

这是中华民族伟大复兴进程中的关键时刻——
“到建党一百周年时建成经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实的小康社会。”

回望来路,从积贫积弱到世界第二大经济体,中国经济划出不断攀升的上扬线,为全面建成小康社会奠定雄厚物质基础,在世界舞台上创造了伟大发展奇迹。
眺望前路,踏上实现第二个百年奋斗目标的新征程,中国经济巨轮正在高质量发展的航道上劈波斩浪,向着民族复兴的胜利彼岸勇往直前。

从追赶时代到引领时代,一条道路越走越宽

走进首钢京唐公司厂区,特大型高炉巍然耸立,炼钢转炉在“全自动一键式炼钢”程序设定下精准加料,自有码头成品库的无人天车精准运送钢卷……
谁能想到,取得数千项科技成果,创下多项中国和世界第一纪录的首钢,在1948年全年产钢不足10万吨,还不够每家打一把菜刀。

从过去生产“面条儿钢”“螺纹钢”等低端建材,到现在生产家电板、汽车板等高端板材,首钢的“赶超”故事,正是新中国从追赶时代、赶上时代到引领时代伟大跨越的缩影。

可曾记得,新中国成立之初,面临的是旧中国留下的烂摊子。当时,美国国务卿艾奇逊曾断言:历代政府都没有解决中国人的吃饭问题,共产党也解决不了。
谁能想到,如今的中国,已成为全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家,拥有41个工业大类、207个工业中类、666个工业小类,能够制造世界上大多数工业产品,汽车、电脑在内的220多种工业产品产量位居世界前列。

1953年至今,14个五年规划(计划),一张蓝图绘到底,中国经济划出的上扬线

令世界惊叹——
1952年中国的GDP仅为679亿元,1986年突破1万亿元,2000年突破10万亿元,2010年突破40万亿元,超越日本成为世界第二大经济体,2020年突破100万亿元。新中国成立70多年来,中国经济累计实际增长约189倍。

一粒粒粮食,关乎家与国。

1949年,中国粮食产量仅有2264亿斤。得益于深化农村改革,农业经济快速发展,70多年来中国粮食产量先后迈过11个千亿斤台阶,如今已连续6年稳定在1.3万亿斤以上。

中国用全球9%的耕地养活了世界近20%的人口,有力回答了西方社会“21世纪谁来养活中国”的疑问。

一件件货物,联通中国与世界。

从面临“被开除球籍”危险到打开国门搞建设,从加入世界贸易组织到坚定维护经济全球化,从“世界工厂”到“世界市场”……中国跃居世界第一大货物贸易国,货物进出口总额从1950年的11.3亿美元增加到2020年的32.16万亿元。

从未有哪个国家像中国这样,在如此短的时间内迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,经济总量占世界比重由1978年的1.8%提高到2020年的17%以上。

近年来,中国经济对世界经济增长贡献率稳定在30%左右。即便面对新冠肺炎疫情冲击,去年中国经济在全球主要经济体中率先转正,成为带动世界经济复苏的“火车头”。

奇迹背后,是一条被实践证明越走越宽广的中国道路。

以新理念引领新发展,“五位一体”全面进步

从空中俯视神州大地,长江如同一条美丽的丝带,串联起西部边陲到东海之滨的11个省市。

今年一季度,这些省市以约20%的国土面积支撑起超过全国46%的经济总量、

涵养了40%以上的中国人口;长江干流水质继续保持为优,谱写着生态优先、绿色发展新篇章。

一个核心价值观念深入人心,公共文化服务能力稳步提升,牢牢全面建成小康社会精神支柱;

覆盖14亿人的多层次社会保障体系加快建设,民生保障越兜越牢,强化全面建成小康社会的重要保证;

全面推进绿色发展,努力打造青山常在、绿水长流、空气常新的宜居生态,彰显全面建成小康社会的美丽底色。

“积极转变发展方式,统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设,全面建成小康社会不断增强百姓的幸福感和获得感。”北京大学光华管理学院应用经济学系教授陈玉宇说。

以高质量发展启新程,加快构建新发展格局

盛夏6月,南海之滨,海南自由贸易港迎来启航一周年的纪念。不久前,汇聚全球精品的首届中国国际消费品博览会在此举行。

从广交会、服贸会、进博会到消博会,一个个共享机遇的开放平台,勾勒出中国加快构建新发展格局的壮阔图景。

站在新的历史起点上,世界百年未有之大变局加速演进,疫情仍在全球不少国家蔓延,国内发展不平衡不充分问题依然突出……

“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动高质量发展,是当前和今后一个时期全党全国必须抓紧抓好工作。”

翻开“十四五”规划和2035年远景目标纲要,高质量发展主题凸显,新发展阶段、新发展理念、新发展格局的逻辑主线贯穿全文,谋划出中国未来的发展蓝图,引人入胜、催人奋进。

实施创新驱动,不断增强经济发展后劲——

从油缸起步,逐步成长为高端液压系统供应商,打破国际垄断,在全球盾构机

专用油缸市场占据重要份额,江苏恒立液压股份有限公司靠多年奋进成为国内液压行业的“单项冠军”。

“敢于投入研发与技术改进,是我们成功秘诀之一,这离不开政府的大力支持。”公司财务负责人彭政说,今年国家把研发费用加计扣除比例提高到100%,将为企业省下更多真金白银,让企业更敢投入、敢开拓。

“十三五”期间,中国研发投入强度从2.06%增长到2.4%,基础研究经费增长近一倍;创新能力综合排名从2015年第29位跃升至2020年第14位;大数据、云计算等数字化发展前景广阔……

深化改革开放,不断拓宽未来发展发展空间——

打破市场壁垒,新产业、新业态成长迅猛;“放水养鱼”助力市场主体“青山常在”;从大规模“引进来”,到大踏步“走出去”,再到共建“一带一路”;从外商投资法落地实施,到自贸试验区多次“扩围”……

雄安新区,塔吊林立,建设场面热火朝天;广东深圳,朝着建设中国特色社会主义先行示范区加快试点;上海浦东,打造社会主义现代化建设引领区迈出新步伐;浙江全省,以高质量发展为牵引,以共同富裕探索路径……

一系列新举措、大手笔

发出新时代深化改革、加快构建新发展格局的强音。

站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上,全面建设社会主义现代化国家新征程已开启。

“如果说第一个百年,中国实现了从‘无’到‘有’的伟大跨越,面向第二个百年奋斗目标,我们要实现从‘有’到‘好’的伟大跨越,实现更加伟大的任务。”国务院发展研究中心宏观经济部研究员张立群说。

征途漫漫,惟有奋斗。在中国共产党坚强领导下,14亿人民以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态,正信心百倍迈向更加光明的未来!

(新华社北京7月12日电)

省委常委、统战部长李悦到我市调研时强调

深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神 切实发挥统一战线凝聚人心汇聚力量的法宝作用

本报讯(记者 王茵)7月14日,省委常委、统战部长李悦到我市,就学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,开展统一战线工作条例》进行实地调研,并主持召开座谈会,听取有关工作汇报。市领导李悦、程宇、杨光、李晨芳分别参加调研及座谈活动。

李悦一行先后深入东辽县安石镇朝阳村、吉林华纺静电材料科技有限公司、辽源福寿宫,了解我市民族团结进步创建、民营经济统战工作以及宗教中国化方向实践创新情况。

在随后召开的座谈会上,李悦指出,辽源市委高度

重视统战工作,主动作为,高位推动,积极谋划,成效显著。下一步要提高站位,深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,发挥好统一战线凝聚人心、汇聚力量的重要法宝作用。要用深入细致的工作作风认真贯彻落实《中国共产党统一战线工作条例》,切实加强党对统战工作的集中统一领导,担起主体责任,加强思想引领,加大宣传力度,充分发挥统一战线优势,突出重点任务,认真落实好中央关于加强新时代民营经济统战工作以及宗教中国化方向实践创新情况。

市委书记柴伟表示,要把学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为首要政治任务,以学习宣传贯彻《中国共产党统一战线工作条例》为抓手,切实发挥新时代统一战线的法宝作用。一是提高政治站位,持续强化党对统战工作的领导,确保统一战线坚持正确的政治方向。二是聚焦服务发展,切实发挥统一战线优势作用,为经济社会发展高质量发展凝聚共识、汇聚力量。三是突出重点任务,抓好当前工作,推动形成全党全社会重视支持统战工作的浓厚氛围。

龙山区主要领导,东辽县相关负责人,市直相关部门负责人参加调研及座谈。

新征程上,必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上重要讲话

《人民日报》评论员

“实现伟大梦想就要顽强拼搏、不懈奋斗。”在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记指出“今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和有能力实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力”,强调“以史为鉴、开创未来,必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”。

我们党诞生于国家内忧外患、民族危亡之时,一出生就铭刻着斗争的烙印,一路走来就是在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利。建立中国共产党、成立中华人民共和国、实行改革开放、推进新时代中国特色社会主义事业,都是在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大的。一百年来,正是坚持一以贯之的斗争精神,我们党团结带领人民开辟了伟大道路,建立了伟大功业,创造了中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹,迎来了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。一百年来,在应对各种困难挑战中,我们党锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、善于斗争的作风和品质。正如习近平总书记深刻指出的:“敢于斗争、敢于胜利,是中国共产党不可战胜的强大精神力量。”

我们党依靠斗争走到今天,也必然要依靠斗争赢得未来。当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期。习近平总书记反复强调,中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,实现伟大梦想必须进行伟大斗争。在前进道路上,我们面临的困难和挑战只会越来越多,甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。我们面临的斗争不是短期的而是长期的,至少要伴随我们实现第二个百年奋斗目标全过程。全党要充分认识这场伟大斗争的长期性、复杂性、艰巨性,发扬斗争精神,提高斗争本领,团结带领人民有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,不断夺取伟大斗争新胜利。

习近平同志强调:“新的征程上,我们必须增强忧患意识、始终居安思危,贯彻总体国家安全观,统筹发展和安全,统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,深刻认识到我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求,深刻认识到错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战,深刻认识到推进强国建设、民族复兴的长期性、艰巨性、复杂性,敢于斗争、善于斗争,逢山开道、遇水架桥,勇于战胜一切风险挑战!”在前进道路上,凡是危害中国共产党领导和我国社会主义制度的各种风险挑战,凡是危害我国主权、安全、发展利益

的各种风险挑战,凡是危害我国核心利益和重大原则的各种风险挑战,凡是危害我国人民根本利益的各种风险挑战,凡是危害我国实现第二个百年奋斗目标、各种风险挑战,只要来了,我们就必须进行坚决斗争,毫不动摇,毫不退缩,直至取得胜利。我们的头脑要特别清醒、立场要特别坚定,牢牢把握正确斗争方向,做到在各种重大斗争考验面前“不畏浮云遮望眼”,“乱云飞渡仍从容”。要抓住建党一百周年这个重要节点,从具有许多新的历史特点的伟大斗争出发,总结运用党在不同历史时期成功应对风险挑战的丰富经验,做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备,不断提高应对风险、迎接挑战、化险为夷的能力水平,坚定斗争意志,骨头要硬,敢于出击,敢战能胜!

踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发。今天,全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启,向第二个百年奋斗目标进军的号角已经吹响。以居安思危的政治清醒、坚如磐石的战略定力、勇于斗争的奋进姿态,奋勇搏击、迎难而上,闯关夺隘、攻城拔寨,我们就一定能战胜前进道路上的各种艰难险阻,“中国号”巨轮就一定能够继续破浪前进、扬帆远航!

(转自《人民日报》)

东北袜业园上半年好指标全面向好

本报讯(记者 张庆春)7月9日,记者在东北袜业园了解到,东北袜业园上半年各项指标全面向好。

在企业开工方面,园区现有织袜企业281户,目前开工265户,开工率94%,创历史新高。在开机率方面,目前园区袜机开台30530台,开机率83%,基本处于满负荷生产状态。在用电量方面,今年以来,园区用电量日益增长。截至7月10日,用电量达65.80万度,与

疫情前的2019年同期相比增长27%。在袜机数量方面,今年初,园区有袜机33566台。截至目前,园区已有袜机36995台,上半年累计增加3429台,其中一体机增加932台。在电商发展方面,目前,在园区淘宝园和电子商务园区租用商铺的电商企业共有209户,已全部复工,线上店铺增加至4128个。在快递量方面,园区快递量持续增长,日平均销售量保持在20万单。在厂房出租率方面,

上半年,园区厂房出租创下历史最高纪录,出租率达到了99%,基本上已无房可租。

从订单到袜机,从电商到用电量,从生产到销售,东北袜业园逆势而上,形势喜人。究其原因,虽然有疫情影响使订单由东南沿海向内地回归的原因,更重要的是东北袜业园几年来“抓品牌、提品质”工作取得显著成果,“东北袜业园袜子品质靠谱”已是业内共识。

本报讯 近日,东丰县祥鹿街道党工委被授予“吉林省先进基层党组织”称号。

面对新时代城市基层党建新课题,祥鹿街道党工委通过以党群互联互通互动的形式,强化社区与辖区单位对接互动,构建共建共治共享的发展新格局。

小事不出“格”,“一网”全覆盖,是祥鹿街道基层治理的目标。为此,祥鹿街道不仅构建了社会治理综合信息平台,创新实施社区网格员每天上线2小时、辖区内行走3公里、每天收集上报5个事件的“235”工作法,还从环境卫生、绿化美化、治安联防、党员教育管理、基础设施建设等方面收集群众诉求,梳理解决疫情防控、矛盾纠纷、安全生产等各类事件。同时,聚焦民生实事,彻底解决了一批群众的“急难愁盼”问题,打通了服务群众的“最后一公里”。

推进老旧小区改造项目中,祥鹿街道通过一区一策、一楼一策的菜单式改造模式,畅通群众工作渠道,全部完成老旧小区改造仓房的拆除工作。同时,积极与小区业主委员会进行对接,通过物业“菜单式”服务模式,确保小区改造以后纳入物业统一管理,切实构建起自管加物管的长效机制。

祥鹿街道党工委坚持民有所呼、我有所应,真正实现了“为民服务零距离”,打造出了独具特色的街道服务样板。(李莹 丁思文)

东丰县祥鹿街道荣获「吉林省先进基层党组织」称号

导读

加快开发建设 打造优质新城

——详见今日三版专刊